星期天夜光杯/夜光杯

城市里长大的孩子, 认识的鸟 无非是麻雀、喜鹊和鸽子。

小时候伯伯喜欢打鸟。某日他 带回一只猫头鹰、堂兄弟们兴奋地 凑上去,试探着轻轻推搡它,睁着一 双大眼但白天视力欠佳的猫头鹰不 断退缩着。他还养过一只会骂脏话 的乌鸦, 关在祖屋大厅门口的笼子 里。被它骂过的客人都吃了哑巴亏 因为实在不好与一只鸟对骂。记得 这只乌鸦体形小巧, 后来我去京都 留学见到硕大的乌鸦,着实吓了一 跳。查了当地常见鸟雀的资料,得知 这种乌鸦叫大嘴乌鸦。

在苏浙游览, 高速公路两旁的 水田里偶尔会见到白鹭, 细脚伶仃 地立着,飞起来时像白烟一样轻盈。 我也见过傍晚时分几十只白鹭一起 停在树梢的景象, 苍茫暮色里一团 团的白影子让人疑幻疑真。白鹭有 种遗世独立的仙气。身披黑白灰衣 衫的苍鹭则绅士般优雅, 神杰相当 自负。我在京都鸭川旁的咖啡馆里, 近距离地打量过一只河床上的苍 鹭,它的帅气让我手边的书很长时 间都成了摆设。

最初看到绣眼,是在宋徽宗的 《梅花绣眼图》里。瘦劲稀疏的梅枝 上立着一只绣眼。小区里有人养绣

题幽兰

范文通

幽谷怀香意气宽。

荒山野岭度春寒。

离骚唱罢无寻处.

兰在心中不见兰.

轻盈可爱,娇艳动人,

隔屏似能感觉到它的

清香淡雅。这组海棠

图配有李清照的词:

"昨夜雨疏风骤,浓睡

不消残酒。试问券帘人, 却道海棠依旧。

知否,知否?应是绿肥红瘦。"雨后的清

晨,悄然滑落的花瓣,引起了李清照情思

缠绵,花落伤感。宋代的陈郁说:"李易安

工造语,古《如梦令》"绿肥红瘦"之句,天

下称之。明代沈际飞说:"知否"二字,叠

得可味。"绿肥红瘦"创自妇人,大奇。可

以想象李清照在雨大风急的夜晚, 不胜

酒力,浓浓而睡。早晨醒来,她迫不及待

地问卷帘的侍女,后院的海棠花可落了。

侍女漫不经心地扫了一眼海棠树说,海

棠依旧。这,或许有安慰词人的意思。李

清照没有嗔怪侍女的"敷衍",而是用委

婉细腻的笔触,表达了自己惜花伤春的

情怀。千载之后再读李清照含蓄隽永的

夫,图妙文妙,令我欢喜。他退休后,肩挎

单反相机游走四方。作为一名摄影爱好

者,他一年前踏入了老年大学摄影培训

班,摄影技术突飞猛进。尤喜他用镜头捕

另一组海棠花来自于南京的表姐

小今, 还是那么婉转动人。

眼,起先我并没有认出来,主人颇有 点得意地让我看它眼睛周围那一圈 白色的短羽,我才恍然大悟。把宋徽 宗的画册翻出来仔细看, 图里的绣 眼羽毛看起来是灰褐色的, 想必原 来也是美丽的灰绿, 年深日久褪得 只余一片灰, 这正是我没把现实里 的绣眼认出来的原因。张爱玲曾感

鸟的日常观察

慨说:"像我们这样生在都市文化中 的人,总是先看见海的图画,后看见 海;先读到爱情小说,后知道爱;我 们对于生活的体会往往是第二轮 "这句话再次得到验证。

友人养了一只白文鸟。它的眼 睛乌溜溜的, 眼睑的周围一圈淡红, 仿佛粉色丝线绣上去一般。脚趾也是 淡红色,看上去极纤弱, 却稳稳地扣 着鸟笼里的竹杠子。这只养熟了的小 鸟,主人打开笼门,摊开手掌,它便飞 过来卧在掌心里,蓬松得像一枚雪白 的团子。我盯着它看,它也歪了歪雪 白的头颈看看我,让人见之心软。友 人告诉我, 文鸟的原种其实是灰文 鸟,白文鸟是人工培育的变种。

长着黄色眼圈和 喙的乌鸫也是朋友教 我认识的。他们知道 我喜欢鸟, 便经常发 来抓拍的野鸟的照

片, 汀湾湿地羽毛蓝得发亮的翠鸟。 森林公园里的红星鸲, 草地上的戴 胜。我没有养鸟,但时常都在阳台的 瓷碗里撒上一把米喂鸟。时常光临 的除了麻雀,还有白头翁和珠颈斑 鸠,珠颈斑鸠灰褐的衣衫并不起眼, 一圈"珍珠"颈饰却显得格外隆重。 某日我在客厅,听得窗外一阵异响, 扭头看见一只大鸟落下旋即飞走, 看它弯钩似的喙和强健的脚爪,应 该是鹰隼之类的猛禽,炯炯有神的 眼里似乎有种不屑。可惜它瞬间消 失了踪影,我无法确知它的种类。

发烟事作

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

很久以前读过一本叫《乌鸦太 郎》的日语绘本。一个山里的孩子每 天独自走很远的路去上学。学校里 开大会时, 他表演的节目是模仿乌 鸦的各种叫声,清晨高飞的、黄昏归 巢的,有欢叫也有悲啼。我喜欢这个 故事和这位沉默的少年。他认得山 野里的鸟儿,了解它们的习性,分辨 它们的悲欢并用心记录下来。这样 与大自然相处的方式, 对久居城市 的我来说是一种梦想。

> 和信件的同时,也送 一份温馨。 法国哲学家萨

特说过,报纸和太阳 一样,它们共同的使 命就是给人带来光明。平 凡的生活中有许多平凡 人, 做着许多不平凡的事。 我日送着邮递员在瓢泼大 雨中踩着自行车远去的身 影, 脑海里留下了一身洞 诱了的绿色的邮递员的制 服,还有印着显眼的"中国 人民邮政"字样的帽盔。

伸向桌上一小滩洋河大曲。一刹那,白酒 烧了起来。一会,火灭酒去。不记得陈叔 叔为何要向我们这些孩子演示, 他可由 此少喝了几口? 基辛格在《白宫岁月》中写道:尼克

"唰"的一声,邻居陈叔叔划着火柴,

松 1972 年访华同国后, 向女儿特里两师 展示燃酒。把茅台倒入碗点着,重

海

的

白

酒

伦路之

浸

(水粉)

画

胡

日

演在京见周恩来所做。不料演**砸** 了,火燃碗炸,烧着的茅台流满桌 面,说差点烧了白宫。基辛格开玩 笑说,"不做飞机燃料太可惜了, 是因为它太易燃"。实际上,41度 以上白酒一点就着。

真正吃酒,就是要吃白的;尤 其是高度的,吃起来才过瘾。那年 到古井贡酒,还尝到了70度。吃 客袁枚有个传神比喻:"余谓烧酒 者,人中之光棍,县中之酷吏也。' 这位性灵诗派大家进一步点到: '既吃烧酒,以狠为佳。汾酒乃烧 洒之至很老。

前几天, 朋友请吃其山西带来的汾 酒,说全国首次"八大名酒"评比是汾酒 夺魁。在上海,饮食业把白酒分两门类: 一是起源于光绪年间的汾酒业,后俗称 "老白酒"的土甜酒业加入。另一为专营 高粱土烧、五加皮和绿豆烧等泡制酒及 仿洋酒的粱烧酒业。

白酒是个狠角色。除喝得痛快,更是 大块吃肉、细啃鸡头猪脚好伴侣。此外, 祛风寒消积滞,包括浸杨梅治腹泻,也非 它莫属。更是重要场合一举足轻重的角 色: 常说不喝酒办不成事, 这酒当属白 酒;不喝白酒办不成大事。不会是荡荡嘴 巴的啤酒,也不是女人吃的葡萄酒……

不少北方人以为上海人不吃白酒, 其实不然。在上世纪50年代,以白酒为 主的高度酒销量,约占上海老酒总销量 一半。我下乡农场在奉贤,当地有2两装 小瓶白酒,人称"小炮仗"。不要说乡村, 就在知青为主的农场,不管是场部综合 商店还是连队小卖部,销路都不错。也有 性价比因素,花一瓶"小炮仗"钱,抵得上

吃1瓶黄酒或3瓶啤酒带来的酒饱。

上海人吃白酒,也产白酒。最早是金 山朱泾镇公和酱园,1767年开始酿制。 白酒因原料不同分糟烧、麦烧、米烧和高 粱烧等。本地白酒大咖是七宝大曲和特 曲,浓香型七宝大曲"色清明晶,香气浓 郁,人口平和,醇原纯正",获评商业部和

国家优质产品。此外,熊猫白酒 及熊猫二曲,也小有名气。

沪产白酒在晚清已入贡品, 为诞生于 1884 年的糟烧酒郁金 香,出自石友成的南翔宝康酱 园;"酒醇厚甘甜、粟色透明、清 香沉郁"。(《嘉定县志》) 曾获 1937 年莱比锡博览会金奖。

老底子的名白酒还有刘酒 九峰酒、靠壁清等,其中刘酒又 名三白酒。"红市开樽白雪香,沁 人心肺带余凉。谁将风味推三 白,独让刘郎占醉香"(黄霆:《松 汀竹枝词》)。据《上海风俗古迹 考》,此酒"取泖水仿三白酒法酿

成"。至于"三白",一说取白米、白面、白 水:一说因生产时节见芦白、棉白、霜白。 1765年,袁枚在苏州周慕庵家吃了"陈 十余年之三白酒","酒味鲜美,上口粘 唇"。点赞"甚矣!世间尤物之难多得也。"

上海市场白酒,过去是销量大自产 1949年,90%以上由外省调入,主要 来自苏北。至上世纪60年代前六年,虽 调入白酒 1.73 万吨,但上海人吃酒靠外 省是一去不复返了。这六年里,上市 30.03 万吨酒中, 沪产达 23.74 万吨, 占 比近80%。其中白酒自产4.15万吨,外 地调入仅1.73万吨。

过去吃白酒,多到酱油店零拷。酒装 大酒坛,袁枚说"以初开坛者为佳",吃客 经有"酒头茶脚"一说。但要吃到开坛酒、 真是要碰运道。到上世纪80年代,商店 逐步增加瓶装酒,到1992年全部瓶装。 我在电视台经济部的1988年7月28 日,名酒价格放开,茅台每瓶零售价150 元、汾酒20元、洋河大曲76元。

当年吃白酒,直接从酒瓶到酒杯。家 里有一套龙泉青瓷酒具,一壶十杯,一杯 一两。现在多用一钱小杯,面前再放个分 酒器,从瓶倒器再入杯。干杯用小杯,也 用分酒器干杯。在亳州时,喝酒必"炸罍 子":"炸"就是干,罍子就是可容三两的 分酒器,他们以古酒器"罍"称之,到底是 黄帝曾孙帝喾和商朝先后立都之地。

我的酒龄可从两岁算起。听母亲说, 我吃饭哭闹,怎么哄均无效。这时,外公用 筷蘸了他杯中的酒:滴入我口中.哭闹顿 时消散。后我又哭闹时,母亲用其他饮料 如法炮制却失灵;非酒不可。我敢肯定:我 的启蒙酒为白酒,外公不吃其他酒。

我心中的好白酒有"两不"标准: 是吃了不上头,二是酒后口不干。



那天下午,我出 门后回家。天空的黑 云越聚越多,树枝在 狂风中摇摆挣扎着, 顷刻豆大的雨滴铺 天盖地地从天空中倾泻下

来。房顶上,街上,溅起了 一层白蒙蒙的雾。雨点打 在街道的积水上,激起了 无数朵水花。踩着水花,我 淋着雨一路狂奔, 总算跑 进小区,到达楼下大门口。

在那里我第一次遇到 了为我们这片区域投送报 纸和信件的邮递员。眼前 -辆湿漉漉的绿色自行 车,车前挂了一个绿色的 邮包, 邮包被一块雨水打 湿了的塑料布盖得严严实 实的。个子瘦弱的他,头上 戴着一顶印着显眼的"中 国人民邮政"字样的帽盔, 雨水正顺着他的帽檐往下 淌……我心里突然一阵感 动,疫情中每天为我们送 报送信的人就是您啊? 他 说:是啊。我说:好辛苦!很

家门口的邮递员

徐音

感谢您! 他平淡地回答我 说:没什么,不辛苦!

与邮递员的相遇,让

我联想到随着互联网时代 的到来,人们的阅读方式 发生了革命性的变化。新 媒体已成为时代的宠儿, 传统纸媒的地位受到了猛 烈的冲击。作为传统媒体 之一的报纸也不可避免地 受到影响,一些书报亭的相 继消失也许是一个时代的 结束。但是,互联网代替不 一壶茶,一张报纸,一 竹编靠椅的情趣,还有戴着 ·副饱经风霜的老花镜阅 读散发着油墨香味的报纸 的乐趣。而正是这些"绿衣 天使"辛勤地奔走穿行在 大街小巷里,及时把报刊 信件送到订户和收件人的 手中,给干家万户送报刊

人在安徽农业大学拍摄的垂丝海棠花, 洁,清晰细腻,虚实相间,构图新颖,色彩

影班的老师去莫愁湖公园的海棠谷拍摄 海棠花,感慨海棠花真会选日子,在金陵 两大花神梅花与樱花短暂交接之际,趁 虚而入独占花魁。他记住老师说的三要 素:(海棠花朵小)背景衬托,突出主题, 画面清洁。他发朋友圈的海棠花,画面简

> 自然。我拨通了他的 电话, 交流各自的摄 影体会。他告诉我,儿 时听说了许多故事, 尤其是北伐战争时

期, 凯旋的粤军, 为纪念在北伐中牺牲 的将士,将61位阵亡将士遗骸运回南 京,安葬于莫愁湖南岸。这里的海棠花 象征着烈士取义成仁、血花光荣。海棠 花朵娇艳,羞答答不张扬……难怪苏轼 特意点燃高高的蜡烛,在烛光下欣赏海 棠的美丽姿容,写下:"只恐夜深花睡去,故烧高烛照红妆。"苏轼和陆游爱海 棠如痴如狂,前者燃高烛相伴,后者求 上天延春光。

表姐夫说,莫愁湖海棠谷花开如云, 却不见一棵梨花树。他忽地想起了苏轼 戏张先的一句诗:一树梨花压海棠。海棠 花与梨花花期相近,后者花期短,即便同 园种植,未必同时开放。他在思索回味苏 轼的神来之笔, 抬眼看到周围一群银发 老者端着"长枪短炮"抢拍着海棠花,方 才明白自己也属"一树梨花"中的一朵。

海棠初开,这样的景色美丽而壮观 对于我来说,足不出户就能欣赏海棠花 的次第绽放,也是一件很幸运的事情。

的主题曲响起, 我依然会激动,会 驻足聆听。我甚至清晰地记得这部 距今半个多世纪的电影里的每个 情节。我自问,为什么对它情有独 钟?是喜欢这部电影呢,还是喜欢

瞧,50 后出生的人骨子里把 "张扬"看成是贬义词,不敢大声地 告白我就是喜欢王心刚这位银幕 帅哥。因为他,我才爱屋及 乌, 才会前前后后看了五六 遍《红色娘子军》。

记得头遍看《红色娘子 军》是学校包场的。电影放 映前,坐满了小学生的影院里发出 的噪声无异于一个炸开的锅。也难 怪,那个年代谁的家里都没有电 视、电脑和智能手机,孩子们能看 场电影是何等的文化享受和精神

我在电影中初次邂逅了王心 刚。洪常青出场时一袭白色西装富 商装扮,风度翩翩;而最后为掩护 娘子军撤退重伤被捕,被敌人绑在 树上烧死。多么出色而英勇的人! 深远的主题曲, 伴随着冲天的火光, 烘托出洪常青的大义凛然……王心 刚的演技震撼了观众, 我和许多女 孩子一样,伤心地哭出了声……

十来岁的娃娃不懂风情,但并

不影响对一个人的好感。这个洪常 青,这位王心刚已在我的童心中留 下深深的印象。在随后的岁月里, 我几乎看过他所有的电影,无论是 《海鹰》中的海军鱼雷艇张敏上尉, 还是《侦察兵》里的侦察参谋郭锐、 《野火春风斗古城》中的杨晓冬,抑 或《伤逝》里儒雅的涓生、《知音》中 英武的蔡锷……我痴迷于他的形 象、动作、神态以及磁性的嗓音。

《红色娘子军》中的"洪常青" 让王心刚红遍大江南北,似乎他生 来就是为了等待塑造这个经典角 色的。在上世纪六七十年代,王心 刚是亿万观众眼中的"男神",是我 们这些年轻姑娘心中的"白马王 子"和"梦中情人"。王心刚就是洪 常青,不用演。他一边用刀砍椰子 给琼花喝,一边诉说他的家史,极 为朴实,穿军装的帅气以这种朴实 打底,格外感人。他的牺牲叫人心 疼。是个女的都会爱他。

这几十年来, 我观影无数,至 少称得上是"半个影迷"了。但我对 国产片的眼光有点挑剔! 我不太记 过哪些经典的角色, 只是眼见着 他们像花蝴蝶似的满天飞。当某 一天不再被关注了,火热岂不变 显然,成功的背后是辛劳。《红

色娘子军》里的角色哪一个没去过 海南体验生活? 演军人就得像军 人,这才是角色的生命力。我还记 得上海世博会那年,我曾去苗准老 师家约稿。说起她为《红色娘子军》

> 谱写插曲时,她告诉我当年 曾三次随谢晋导演和摄制 组去海南深入生活,天天泡 在拍摄现场。她也遭遇过创 作"瓶颈",可有一天,她在

拍摄现场看到洪常青在烈火中英 勇就义的场面,熊熊的火焰中她感 受到了青春的炽热,这就是她要找 的歌曲的归宿!那一刻,创作灵感 像火山一样喷涌。

有一句广告词:"经典永流 传!"经典是磨炼出来的。《红色娘 子军》的剧情带着那个时代的烙 印,但它至今仍感染着你我他。王 心刚演活了"洪常青","洪常青"到 今天还是正派英俊男士的代名词。

责编:杨晓晖

许多年不断地 被传唱…… 影视中的共产党员

《娘子军连歌》

直正的共产 党人表里一致。

其中的演员?

食粮? 兴奋啊。

经典是磨炼出来的

得住那些被追捧的"小鲜肉"塑造

直到今天,只要《红色娘子军》

与往常一样,天刚蒙蒙亮,我披衣起 捉时代变迁中的城市记忆。前天,他随摄 身拉开窗帘,看了看窗外的天空。雨终于 停了,零散的落叶环绕着大树。虽然未见 朝霞映出,但昨日的雨和风已经远去。 我摸起床头的手机,看到微信朋友 圈被海棠花的美照刷屏,初开的海棠花, 令人心旷神怡。我喜欢合肥的一位女诗

海棠初开